

Слушконис Татьяна Валерьевна

канд. пед. наук, старший методист

Ларькова Ольга Владимировна

методист

СПб ГБПОУ «Петровский колледж»

г. Санкт-Петербург

**РАЗВИТИЕ МОДЕЛИ ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ
ДЕМОНСТРАЦИОННОГО ЭКЗАМЕНА НА ПРИМЕРЕ
СПб ГБПОУ «ПЕТРОВСКИЙ КОЛЛЕДЖ»**

Аннотация: в статье рассмотрена модель подготовки и проведения демонстрационного экзамена. Представлены примеры оказания методической помощи педагогическим работникам на примере СПб ГБПОУ «Петровский колледж».

Ключевые слова: демонстрационный экзамен, методики организации и проведения демонстрационных экзаменов, методическое пособие.

СПб ГБПОУ «Петровский колледж» (далее – Петровский колледж) сегодня – это современное многопрофильное образовательное учреждение, которое готовит специалистов для различных отраслей экономики.

По результатам рейтинга, построенного Национальным фондом поддержки инноваций в сфере образования, Петровский колледж регулярно занимает первое место среди профессиональных образовательных организаций Северо-Западного региона и попадает в десятку первых среди профессиональных образовательных организаций Российской Федерации.

В колледже ведется подготовка специалистов по 32 специальностям и профессиям среднего профессионального образования на очной, вечерней и заочной формах обучения. На сегодняшний день по основным образовательным программам в колледже обучается 5800 человек. Ежегодно из стен образовательного учреждения выходит более 1000 высококвалифицированных специалистов. Высокое качество подготовки в колледже подтверждается результатами

государственной итоговой аттестации. Председатели и члены государственных аттестационных комиссий отмечают высокий уровень знаний обучающихся, владение профессиональной терминологией, актуальность, практическую значимость и качественное выполнение дипломных проектов и работ. В 2024 году по результатам защиты дипломных проектов и работ 97% выпускников получили оценки «хорошо» и «отлично», а по результатам демонстрационного экзамена оценки «хорошо» и «отлично» получили 98% выпускников.

Это результат работы не только обучающихся, но и преподавателей и сотрудников колледжа, постоянно совершенствующих свои знания и навыки, осваивающих новые современные технологии, и постоянно развивающейся материально-технической базы колледжа.

Проведение демонстрационного экзаменов на базе Петровского колледжа осуществляется с 2018 года. В 2018 году осуществлялась пилотная апробация проведения демонстрационного экзамена по компетенции «Администрирование отеля» и «Парикмахерское искусство».

В 2019 году участие в пилотной апробации проведения демонстрационного экзамена было продолжено. Помимо государственной итоговой аттестации в рамках промежуточной аттестации 17 обучающихся выпускного курса приняли участие в демонстрационном экзамене по компетенции «Парикмахерское искусство».

В октябре 2020 года студенты заочной формы обучения впервые приняли участие в демонстрационном экзамене в рамках государственной итоговой аттестации по компетенциям «Банковское дело» и «Бухгалтерский учет».

В 2021 году проведено 11 демонстрационных экзаменов – 7 в рамках государственной итоговой и 4 в рамках промежуточной аттестации.

В 2022 году по состоянию на 01.09.2022 проведен 21 демонстрационный экзамен – 19 в рамках государственной итоговой аттестации и 2 в рамках промежуточной аттестации. В Петровском колледже аккредитовано 7 центров проведения демонстрационного экзамена по следующим компетенциям: «Администрирование отеля», «Парикмахерское искусство», «Банковское дело»,

«Бухгалтерский учет», «Веб-технологии», «Программные решения для бизнеса» и «Электромонтаж».

В 2023 году демонстрационный экзамен проведен впервые по специальностям 38.02.04 Коммерция и 22.02.06 Сварочное производство, согласно требованиям ФГОС СПО. В соответствии с Приказом ФГБОУ ДПО ИРПО от 4 апреля 2023 №П-153 «О введении в действие Положения о проведении обследований центров проведения ДЭ в 2023 году» проведена процедура самообследования 9 центров проведения демонстрационного экзамена (далее – ЦПДЭ) и подготовлены паспорта ЦПДЭ.

В 2024 году в колледже открыты 11 центров проведения демонстрационного экзамена, демонстрационный экзамен сдавали 295 выпускников очной формы обучения и 50 заочной формы обучения. Из них 104 выпускника, сдававшие демонстрационный экзамен базового уровня, 200 профильного уровня и 41 профильного уровня с вариативной частью. Впервые демонстрационный экзамен сдавали выпускники рабочей профессии 54.01.20 «Графический дизайнер». Результаты выпускников оценивали 58 экспертов.

Такой объем работ невозможно провести без заранее запланированных мероприятий. В первую очередь необходимо отметить, что в 2024 году изменились подходы в проведении и сама концепция разработки оценочных материалов демонстрационных экзаменов. В проведении демонстрационных экзаменов ушли от требований по компетенциям Ворлдскиллс. С одной стороны, это привнесло положительный эффект в измененной концепции. А с другой стороны, мы наблюдаем инертность у преподавательского состава, который привык действовать по определенному заученному алгоритму и связывать процедуру и результаты чемпионатного движения с дальнейшими успехами при прохождении демонстрационного экзамена. Отдельные преподаватели не стремились вникать в происходящие изменения, делая расчет на присвоение статуса эксперта демонстрационного экзамена посредством признания статуса эксперта системы Ворлдскиллс Россия в переходный период 2023 года. В результате весной 2024 года по настоянию куратора и методистов отделений колледжа только половина

педагогического состава, обладающая статусом эксперта системы Ворлдскиллс Россия, прошли обучение по специальной программе «Эксперт демонстрационного экзамена». Остальные проходят обучение в плановом порядке в сентябре–октябре 2024 года. В Петровском колледже были внесены изменения в план работы отделений, и особое внимание уделено разъяснению внесенных изменений в процедуру организации и проведения демонстрационных экзаменов.

К началу нового учебного года было разработано методическое пособие по организации и проведению демонстрационного экзамена в СПб ГБПОУ «Петровский колледж» для методистов отделений, секретарей государственных экзаменационных комиссий, административных работников и специалистов, ответственных за организацию и проведение демонстрационных экзаменов.

В данном пособии отражены все условия объективной оценки результатов демонстрационного экзамена, порядок проведения демонстрационного экзамена, обязанности отделений при подготовке к демонстрационному экзамену и шаблоны всех приказов, актов, протоколов, ведомостей и заявлений.

Методическое пособие разработано на основе Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования, утвержденного Приказом Министерства просвещения РФ от 8 ноября 2021 г. №800 и Методики организации и проведения демонстрационного экзамена с учетом особенностей функциональной ответственности каждого из подразделений, утвержденной Приказом ФГБОУ ДПО «Института развития профессионального образования» от 22 июня 2023 г. №П-291. В пособии отражены функции каждого из подразделений, указаны необходимые документы и требования к их оформлению, описаны порядок и сроки оформления и предоставления сведений.

Дополнительно проводятся совещания с руководителями подразделений, методистами и педагогическими работниками с целью разъяснений методики организации и проведения демонстрационных экзаменов в Петровском колледже в 2025 году.

Текст методического пособия является хорошим вспомогательным материалом для работы всех сотрудников, ответственных за организацию и проведение демонстрационного экзамена. По мнению сотрудников, проводивших демонстрационные экзамены на заочной форме обучения, подготовка и проведение экзаменов в сентябре–октябре 2024 года были связаны с меньшими трудозатратами, чем ранее, так как пособие очень сильно облегчает их задачи и нет необходимости держать в голове весь алгоритм работы.

В 2025 году появляются новые специальности, по которым впервые проводятся демонстрационные экзамены, увеличивается количество обучающихся, сдающих демонстрационный экзамен, но у сотрудников, ответственных за проведение, благодаря стандартизации процессов, остается больше времени на изучение комплектов оценочной документации и подготовку студентов.

Список литературы

1. Приказ Министерства просвещения РФ от 8 ноября 2021 г. №800 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования».

2. Приказ ФГБОУ ДПО «Института развития профессионального образования» от 22 июня 2023 г. №№П-291 «О введение в действие Методики организации и проведения демонстрационного экзамена».